

कार्यालय रक्षा लेखा प्रधान नियंत्रक (मध्य कमान) करियप्पा मार्ग, लखनऊ छावनी-226002
Office of the Principal Controller of Defence Accounts (CC)
Cariappa Road, Lucknow Cantt. -226002

राजभाषा गतिविधि

निबंध का विषय: 'बिन पानी सब सूत'

हिंदी निबंध लेखन प्रतियोगिता (24 मई 2016): परिणाम

पूर्णांक : 100

अनुक्रमांक	प्रतिभागी का नाम	प्रथम मूल्यांकनकर्ता द्वारा प्रदत्त अंक	द्वितीय मूल्यांकनकर्ता द्वारा प्रदत्त अंक	औसत	पुरस्कार	अनुभाग
1	श्री मुधाकर चौगुनिया	A	A	A		
2	श्री कपिल वर्मा	45	48	46.5		
3	श्री अजीत कुमार	44	55	49.5	सात्वता	सिमान बिड़ो
4	श्री अमित कुमार	A	A	A		
5	श्री वीरेंद्र प्रताप	A	A	A		
6	श्री सुरेश कुमार	40	46	43		
7	श्री अर्जुन सिंह	51	63	57	प्रथम	निधि
8	श्री अजय सिंह	45	53	49		
9	श्री ज्ञानोक्त कुमार	40	65	52.5	सात्वता	आ.ले.प.
10	श्री राघवेंद्र सिंह	20	45	32.5		
11	श्री स्वप्निल कुमार सिंह	A	A	A		
12	श्री विजय कु. धीवान्तव	A	A	A		
13	श्री अंकित शर्मा	A	A	A		
14	श्री विश्व मोहन शा	25	57	41		
15	श्री आशुतोष शुक्ला	A	A	A		
16	श्री विमल कुमार	44	64	54	तृतीय	सं. एवं प.
17	श्री विजय चन्द्र गुप्ता	A	A	A		
18	कुमारी मध्या	A	A	A		
19	श्री विभुवन नारायण सिंह	45	67	56	द्वितीय	परिवहन
20	श्री मुकेश कुमार	A	A	A		
21	श्री अमित कुमार कश्यप	A	A	A		
22	श्री नरेंद्र सिंह	A	A	A		
23	श्री अवधेश कुमार	A	A	A		
24	श्री चंदन कुमार चौगुनिया	A	A	A		
25	श्री अनुज प्रकाश धीवान्तव	35	54	44.5		
26	श्री प्रवीण दुवे	40	49	44.5		
27	श्री अमय कुमार अभिजीत	A	A	A		
28	श्री राजीव कुमार	A	A	A		
29	श्री अवधेश कुमार यादव	50	52	51	सात्वता	पोस्ट ऑडिट
30	श्री अन्वेष यादव	48	57	52.5	सात्वता	संवितरण
31	श्री अमित मिश्रा	A	A	A		

मूल्यांकनकर्ताओं के नाम: 1. श्री चन्द्र प्रकाश, व.लेखाधिकारी 2. श्री राजीव कुमार धीवान्तव, व. लेखाधिकारी

गैहजन पानी परिवर्तन बिना पानी सब सून
 उक्त पंचित पानी की महत्ता को दर्शाती हैं।
 हम इतिहास को देखते तो पता चलता है कि
 महान मानव सभ्यताओं का विकास नदियों के
 किनारे ही हुआ है अर्थात् जहाँ जल की प्रचुरता
 थी। जिन-जिन इलाकों में पानी की समस्या हुई
 वे क्षेत्र विकास की दृष्टि में पिछड़े चले गये।
 विश्व के आधिकांश बड़े शहर नदियों के किनारे
 ही बसे हैं। परन्तु पिछले कुछ वर्षों से पर्यावरणीय
 और मानवीय कारणों से पानी की समस्या एक
 गम्भीर समस्या बनी हुई है।

- (i) पानी की समस्या के प्रकार :-
 कृषि में पानी की समस्या :- आज भारतवर्ष के
 कई राज्य पानी की
 समस्या से ग्रसित हैं जिसका खासियत कृषि
 क्षेत्रों का गुणवत्ता पर रहा है। बुंदेलखंड, विदर्भ,
 थार, आंध्र प्रदेश कई क्षेत्र ऐसे हैं जहाँ पानी की
 कमी के कारण कृषि प्रभावित हो रही है।
- (ii) मौसमी पानी की समस्या :- पिछले कुछ वर्षों में
 जलवायु परिवर्तन, वैश्विक
 तापन के कारण वर्षा के निसर्ग में भी सातान्न
 वर्षा नहीं हुई है जो प्रमुख समस्या है।
- (iii) मानव समाज में पानी की समस्या :- आज पानी की
 कमी के कारण
 मानव समाज की मूलभूत आवश्यकताएँ भी पूरी
 नहीं हो पा रही हैं।

पानी के समस्या के कारण :- पानी की समस्या के
 दो मूलभूत कारण हैं -
 (i) प्राकृतिक कारण (ii) मानव जनित कारण
 प्राकृतिक कारण :- प्राकृतिक कारणों से हमारा
 तापमान जलवायु, भौगोलिक कारणों
 से है। विश्वीय घाट के पीछे का क्षेत्र प्रति

द्वारा सैल है जहाँ वर्षा नहीं हो सकती इसी प्रकार धार का मरुस्थल, बुदेलखण्ड आदि में वर्षा न होने के कारण भौगोलिक है। अर्थात् भौगोलिक, प्राकृतिक कारणों से पानी की समस्या है।

मानव जनित कारण :- पानी की समस्या के मानव जनित कारण लोगों की जागरूकता का अभाव है अतः जिन क्षेत्रों में पानी आसानी से उपलब्ध है वहाँ पानी का कुप्रबंधन के कारण यह एक समस्या के रूप में प्रकट हुआ है। मानव द्वारा जल स्रोतों का अनियंत्रित, अनियमित, आविर्बकी दोहन जल समस्या का प्रमुख कारण है जल स्रोतों को प्रदूषित करना भी इस समस्या का एक कारण है। बिना पानी सब सूख अर्थात् जल की कमी का प्रभाव :-

- (i) मानव पर प्रभाव
- (ii) आर्थिक प्रभाव
- (iii) पर्यावरणीय प्रभाव
- (iv) सामाजिक प्रभाव
- (v) अन्य प्रभाव

मानव पर प्रभाव :- जल की कमी मानव जीवन पर गंभीर प्रभाव डालती है। हमारा शरीर का अधिकांश भाग पानी का ही है। पानी की कमी के कारण निर्जलीकरण, हाइपरथर्मिया, बेहोशी, यकृत क्षान्ण, शारीरिक रूप से कमजोर होना, कुपोषण आदि समस्या उत्पन्न होती हैं।

आर्थिक प्रभाव :- जल स्रोतों के कारण कृषि उत्पादन प्रभावित होता है अर्थात् बाजार में कच्चे माल की कमी होती है जिससे उत्पादन विनिर्माण प्रभावित होता है। अर्थव्यवस्था में भी की ओर बढ़ती है, जिससे बेरोजगारी, महंगाई की समस्या उत्पन्न होती है। सूखता फैलने उत्पादन

(जीन्डीपी) प्रभावित होती है। व अंतरराष्ट्रीय विकास की दौड़ में पिछड़ जाते हैं।

पर्यावरणीय प्रभाव :-

जल की कमी से सद्सुपली-करण को बढ़ावा मिलता है, बीजों का झुका होता है, वायु अपदपन होता है, जीव विविधता पर नकारात्मक प्रभाव पड़ता है, धूल-गरी आधियाँ चलती हैं, जिससे अनेक रोग उपन होते हैं। फसल चक्र प्रभावित होता है, तापमान बढ़ता है इत्यादि।

सांताजिक प्रभाव :-

जल की कमी सांताज पर भी नकारात्मक असर डालती है। जल की कमी वाले क्षेत्र विकास की दौड़ में पिछड़ जाते हैं अर्थात् ऐसे क्षेत्रों में पिछड़ापन एक समस्या के रूप में जन लेता है। मानव पूँजी जल की आपूर्ती में ही सांताप्ट हो जाती है वी सांताज की प्राति में अपना स्कात्मक योगदान देने से वंचित रह जाती है।

अभी हाल के सांताजिक शोधों द्वारा जल की समस्या के कारण महाराष्ट्र व आरुपास के क्षेत्र में वी कई सांताजिक समस्याएँ बाल विवाह व बहुपत्नी विवाह में जन लिया है। महाराष्ट्र में गाना मिलों में मुगल को नौकरी व जन त्रस्वाह के कारण बाल विवाह को बढ़ावा मिला है यीनी मिलों में मुगल को ही नौकरी के कारण बाल विवाह का शुरु हो गये इसी प्रकार पानी की जन अर्थात् आपूर्ती में अधिक क्षमबल के लिए पत्नी सरुता, सुलभ क्षमबल होने के कारण वही बहुपत्नी विवाह में बढोत्तरी देखी गई है कई पत्नीयाँ पानी को इर से आराधन से ला सकी।

अन्य प्रभाव :- अन्य प्रभाव में मारुपी देना है विरल

इस आलस्य करना है, पानी की कमी के कारण फसलों का खोप होना जिससे किसानों का खेती के काम पर पहुँचे जाना के कारण वह आलस्य की विवश है। जल की कमी के कारण बच्चों का सामूहिक शारीरिक मानसिक, बौद्धिक विकास ही ही पाला जिससे वह इस प्रतिस्पर्धी युग में पिछ जाते हैं व गरीबी के दुष्चक्र में फँस जाते हैं।

पानी की समस्या को दूर करने के लिए सुझाव :-

पानी की मुहता को समझते हुए इस समस्या को दूर करने के लिए निम्न उपाय किए जा सकते हैं -

- (i) जल स्रोतों को सामयिक, उपग्रह द्वारा आ पर निगरानी।
- (ii) जल संचयन के लिए एक समिति का गठन किया जाये जो सभी पहलुओं का अर्थ कर विशेष सुझाव दे।
- (iii) लोगों को जागरूक किया जाये।
- (iv) रन वाटर हार्किंग का वाहककारी किया जाये।
- (v) जल खोपों के सही कारणों का अर्थ किया जाये।
- (vi) फसलों का चुनाव आने जल स्वयं सफल के आधार पर किया जाये।
- (vii) सिंचि के लिए ड्रिप इरीगेशन, जैसी वैज्ञानिक पद्धतियों का प्रयोग किया जाये।
- (viii) नदी जोड़ी परियोजना जैसी अन्य योजनाएँ लागू जाये व उनका अनुपालन सुनिश्चित किया जाये।
- (ix) जल प्रबंधन माडल का प्रयोग किया जाये।
- (x) जल स्रोतों को विवेकपूर्ण ढंग किया जाये व वर्षा जल व अन्य प्राकृतिक

उपर्युक्त तथ्यों से पता चलता है कि जल से जुड़ी समस्या प्राकृतिक होने के साथ-साथ उसके अचित प्रबंध न होने की है क्योंकि जल स्तरोत् सीमित है और इसके इन्का विवेकपूर्ण, दोहन करना चाहिये। लोगों को जागरूक कर जल प्रबंधन किया जा सकता है। जल मानव जीवन के लिए अपरिहार्य है इसलिए ही कहा जाता है जल है तो कल है। जल ही जीवन है। अर्थात् मानव सभ्यता के अस्तित्व के लिए जल स्तरोत् का अचित प्रबंध आवश्यक है और यह प्रत्येक मानव का कर्तव्य है।

विषय: बिना पानी सब रूस

"सिद्धि जल पावक गगन समीरा,
पंचधरा से बना शरीरा ॥"

हमारे प्राचीन ऋषियों ने मानव जीवन के लिए जित पौष्टिक मूलद्रव्य तत्वों की कल्पना की थी, उनमें जल अर्थात् पानी सबसे महत्वपूर्ण तत्व है। आज के आधुनिक विज्ञान ने सिद्ध कर दिया है कि हमारे शरीर का 80% भाग जल से निर्मित है। अर्थात् जल के बिना जीवन की कल्पना की संभावना है।

जीवन की उत्पत्ति को लेकर भी कई वैज्ञानिक सिद्धांत प्रतिपादित किए लेकिन उनमें सबसे मान्य सिद्धांत के अनुसार, जीवन की उत्पत्ति जल से ही हुई। जब हजारों वर्ष पूर्व जल में अस्थिर मौजूद CH_4 (हाइड्रोजन) ने जलकरण में मौजूद N_2 एवं CO_2 को मिला करके अमीनो अम्ल एवं कार्बोहाइड्रेट अम्ल का निर्माण किया जो आगे चलकर सूक्ष्म जीवों की उत्पत्ति में सहायक हुआ। अर्थात् जल के बिना इस प्रश्न पर जीवन की उत्पत्ति ही संभव नहीं थी।

मानव जीवन के विकास के बाद पृथ्वी पर मानवीय सभ्यताओं का उदय हुआ। प्राचीन काल दुनिया की सभी महत्वपूर्ण सभ्यताओं का संस्कृतियों का विकास पानी के समीप अर्थात् नदियों के किनारे ही हुआ चाहे सिंधु घाटी सभ्यता या सस्यती नदी की घाटी में सिंधु घाटी सभ्यता हो या फिर नील नदी घाटी की मेसोपोटामिया की संस्कृति। इसी के साथ यदि हम इन सभ्यताओं के पतन या विनाश पर गौर करें तो हम पाते हैं कि

इन नदी घाटियों में जल समाव एवं कुशल
इन संस्कृतियों के पतन का करण बना।
खासकर सिंधु घाटी की सभ्यता के पतन में
जल स्रोतों का अभाव एक महत्व पूर्ण कारण
माना जाता है।

फिर भी, मानव ने विकाल की बंधी
दौड़ में इतिहास ले सीख न लेते हुए, अपने
अकृतिक संसाधनों के विनाश में जरा भी लक्ष्य
नहीं किया। विश्व का दुष्परिणाम आज दुनिया
के सामने ग्लोबल वार्मिंग एवं जल की कमी
के रूप में सामने आ रहा है। वर्षों के
कृतक के कारण जहाँ एक ओर वकी अमानि
हो रही है साथ ही बढ़ते तापमान के कारण
मौसमी जलस्रोत सूखते जा रहे हैं। साथ ही पृथ्वी
में पानी का जलस्तर लगातार गिरता जा रहा है।

21वीं सदी के शुरुआत में ही पानी
की समस्या ने विकराल रूप लेना शुरू कर दिया है।
आज हमारे देश का लगभग 20% अतिरिक्त क्षेत्र
पानी की समस्या से जूझ रहा है। जबकि लगभग
देश के अधिकांश क्षेत्र जिनमें महाराष्ट्र,
गुजरात, राजस्थान के कुछ क्षेत्र पानी की गंभीर
समस्या से ग्रस्त हैं। विशेष अंतरिक्ष
अनुसंधान से पता चल रहा है कि इन क्षेत्रों में लोगों की प्यास
पूराने के लिये ड्रेनों से पानी पहुँचाया जा रहा है।
यहाँ के लोग दूरों क्षेत्रों में पलायन करने को
मजबूर हैं। क्योंकि बिना पानी के इनके लिये
जीवन असंभव हो गया है।

पानी की यह समस्या केवल हमारे
देश की राष्ट्रीय समस्या नहीं है बल्कि आज
इसने अंतर्राष्ट्रीय रूप ले लिया है। संयुक्त
राष्ट्र संघ के अंतर्राष्ट्रीय दुनिया की लगभग
40% आबादी जल का संकट झेल रही है।

एशिया, अफ्रीका, महाद्वीप के देश हैं।

राष्ट्रीय एवं अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर कई सरकारी एवं गैर सरकारी संस्थाओं व संघों के कार्यों में चेतावनी रही है लेकिन न तो राष्ट्रीय स्तर पर और न ही अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर इस संकेत को लेकर हमारे नेतृत्व में गंभीरता दिखाई। हमारे देश में पर्यावरण एवं जल संवाधन मंत्रालय समय समय पर निर्देश जारी करता है रहता है लेकिन उन पर पर कभी गंभीरता प्रयोग अनुपालन सुनिश्चित नहीं हुआ। इस बार के जल संकट को देखते हुए पहली बार कई राज्य जल बोर्डों ने अपने राज्यों में कुछ छोटे निर्देश जारी किये हैं जिसके तहत खेतों में 200 फीट से गहरी बोरेडिंग पर प्रतिबंध लगा दिया है। साथ ही सिंचाई एवं नदी जल संचयन के लिये भी निर्देश जारी किये गये निर्देशों को अनुपालन पर जोर दिया जा रहा है।

साथ ही अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर भी नवंबर, 2022 में पेरिस में आयोजित COP-27 (सम्मेलन ऑफ पार्टिस) के सम्मेलन में दुनिया के 175 देशों द्वारा ग्लोबल वार्मिंग को नियंत्रित करने के लिये हुआ समझौता एक स्वगत प्रोग्राम बंद है। जिसके तहत भागीदार देशों ने जीन हाउस गैसों के उत्सर्जन को नियंत्रित करने के लिये अपनी प्रतिबद्धता जारि की। भारत ने इस सम्मेलन, देश के लिये बहुत महत्वपूर्ण लक्ष्य निर्धारित किया जिसके भारत 2022 तक अपने देश 1,60,000 मेगावॉट सौर ऊर्जा का उत्पादन का ग्लोबल वार्मिंग को नियंत्रित करने में अपनी अपनी क्षमता निभायेगा। साथ ही भारतीय उद्योग मंत्री श्रीमत नरेन्द्र मोदी जीने के फंडास के राष्ट्रपति के साथ मिलकर "अन्तर्राष्ट्रीय सौर संगठन" (ISA) का गठन किया जिसका मुख्यालय भारत में होगा। जो दुनिया को सौर ऊर्जा के उत्पादन से संबंधित तकनीकी एवं आर्थिक मदद प्रदान करेगा।

उपरोक्त तथ्यों से स्पष्ट होगा कि अब
 राष्ट्रिय एवं अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर जल को
 समस्या के प्रति गंभीर हो रहा है। आज
 समग्र को मांग है कि इस सेक्टर का समग्र
 कदमों के लिये सरकारी उपायों के साथ-साथ
 समुदायिक भागीदारी बढ़ाई जाये एवं जनमानस
 को इस सेक्टर को गंभीरता से बताने
 हमें जनभागीदारी सुनिश्चित की जाये। इस
 क्षेत्र में भारतीय सामाजिक कामकर्मी श्री राजेन्द्र
 सिंह के उपायों से प्रेरणा लेनी चाहिये। जिनको
 जनभागीदारी के माध्यम से महात्मा के जल
 सुरक्षा चरम सेवा जलमंत्रालय को संरक्षित कर
 नई उम्मीद जगाने है। जिन्हें करण आज देश
 श्री राजेन्द्र सिंह को 'जलमंत्र' के नाम जाना है।

'पानी' जीवन का मूलभूत तत्व है अतः
 जब तक पृथ्वी पर पानी तभी तक पृथ्वी पर
 जीवन है। बिना पानी के हमारी सभी
 महान प्रवृत्तियों जैसे - सर्वे भवतु सुखिता, सर्वे
 सन्तु निरामना - आदि जीवित हो जाती है।
 अतः हमें आज मानव मात्र का सबसे बड़ा कर्तव्य
 ऐसा चाहिये - 'जल का संरक्षण' क्योंकि
 "जल ही जीवन है" और बिना पानी सब
 सूखे।

विषय - बिना पानी सब सूख

" पानी परमात्मा के द्वारा इस भूद्वारा पर उपस्थित सभी जीव जंतुओं को प्रदान किया गया "प्रसाद" है जिसकी एक भी बूंद को प्रसाद समझकर वापस होने से बचना तथा उसका सदुपयोग करना हम सब की नैतिक जिम्मेदारी है!!
 ऐसे कुछ अलग विचार हाल ही में हमारे प्रधान मंत्री जी ने दिये जो पानी के महत्व को बताते हैं कि इसके बिना इस प्रकृति ही नहीं बन सम्पूर्ण विश्व में जीवन की कल्पना कर पाना संभव नहीं है। पानी सभी जीवधारियों के जीवन का अभिन्न तत्व है। जैसा कि बेंदिक ग्रन्थों में कहा गया है कि किसी भी जीवधारी की रचना पानी तत्वों से हुई है जिसमें एक तत्व पानी भी है। अर्थात् यह कहा जा सकता है कि पानी के बिना ही जीवधारियों की उत्पत्ति ही संभव नहीं है और जब उत्पत्ति ही नहीं होगी ही जीवन जीना और जीवन जीने के दौरान आवश्यकताओं की बात ही नहीं होगी और इस तरह से हम यह समझ सकते हैं कि पानी हमारे जीवन को प्रारम्भ करने से लेकर अंत तक किस प्रकार महत्व पूर्ण है।

जैसा कि हमें ज्ञात है कि सम्पूर्ण प्रकृति का लगभग 71% जल तथा 29% स्थल भाग है जिसमें सम्पूर्ण जल का 98% भाग खारा है जिसे जीवन के दैनिक कार्यों में प्रयोग नहीं कर सकते तथा बचे हुए लगभग 2% में लगभग 1% से जाफा पानी वर्ष के रूप में पर्वतों की चोटियों पर हिमखण्डों के रूप में तथा ' आंटार्क्टिका महादीप पर वर्ष के रूप में उपरिपट है इस प्रकार बचा हुआ लगभग 1% से भी कम पानी जो पीने योग्य है वह नदियों, तालाबों, कुछ मीठे पानी की झीलें, तथा प्रकृति की भूपर्पटी के नीचे स्थित है जिसे हम इंटरपंप, जलकूप कुआं, समरसेविल इत्यादि तरीकों से दैनिक जीवन में उपयोग करते हैं जैसे - पीने के लिए खाना पकाने के लिए किसानों द्वारा फसलों को सिंचित करने के लिए इत्यादि।

उपरोक्त विवरण को देखते हुये कह सकते हैं कि प्रकृति द्वारा प्रदत्त सीमित जल यदि जीवधारियों के द्वारा उनकी असीमित मानवीय इच्छाओं पर रोक लगाते हुये तथा वैदतर प्रवन्धान के तहत पानी का उपयोग नहीं किया जायेगा तो आने वाले समय में इसके भयानक परिणामों से बचा पाना इतना आसान नहीं होगा।

अभी हाल ही में विश्व स्वास्थ्य संगठन द्वारा एक रिपोर्ट प्रस्तुत की गई जिसमें कहा गया कि मनुष्यों तथा अन्य जीवों में उत्पन्न हो रही स्वास्थ्य संबंधी बीमारियों में प्रदूषित पानी, खारा पानी, सल्फर युक्त, नाइट्रस आक्साइड तथा अन्य हानिकारक रसायनों के द्वारा प्रदूषण हो रही है जो कि इनके जीवन को परीक्षा रूप से प्रभावित कर रहा है जिससे बचने के लिए हमें पानी के प्रयोग तथा उसके रसायनों के दुष्प्रभावों से बचना होगा।

वर्तमान में मानव की महत्वाकांक्षी इच्छाओं ने गॉंछिब सुख-सुविधाओं के लिए प्राकृतिक संसाधनों का हान्यधुन्ध दौहन करना अपने जीवन का हिस्सा बना लिया है जैसे - हर एक क्षेत्र में अत्याधिक रसायनों का प्रयोग करना जो कि फसलों, द्वारा मिट्टी में, च्युआ, वायु प्रदूषण द्वारा, कूल कारखानों के द्वारा आस-पास के क्षेत्रों में फैल जाता है जो तथा के द्वारा जल में मिलकर जल को हानिकारक रसायनों से युक्त कर देता है और यही जल जब पुनः प्रयोग में लाते हैं तो जीवन खतरे में पड़ जाता है अतः हमें इन सब हानिकारक रसायनों से पानी को बचाना है।

दूसरी तरफ मनुष्य प्रायः अपने घरों को साफ करने, हर रोज अपने मोटर वाहनों को साफ करने, घर के सामने सड़कों को साफ करने इत्यादि अनावश्यक कार्यों में अकरत से कई गुना जादा पानी की बर्बादी करता है और यह सब करते-करते समय बह यह भूल जाता है कि यह पानी आता कहा से है और इसके कितने सीमित भंडार हैं और जब ये सीमित भंडार समाप्त हो जायेंगे तब वह क्या करेगा जो कि एक काली रात के समान होगा जिसमें कुछ भी दिखाई, सुनाई नहीं पड़ेगा ! जबकि यह हम सब का एक नैतिक कर्तव्य है कि प्रकृति द्वारा प्रदत्त प्रसाद की कुशलता के साथ प्रयोग करें और जिससे माने वाली पीढ़ी को सुरक्षित तथा प्राकृतिक संसाधनों के साथ जीवन जीने दें सके !

यदि हम पीने योग्य पानी के "नैश्विक वितरण" पर एक नजर डालें तो पता है कि दुनिया के कई भू-भाग ऐसे हैं जहां पानी पीने के लिए भी आसानी से उपलब्ध नहीं है।

जिसमें इराक, ईरान, साउदी अरब, तुर्की, जॉर्डन इत्यादि देश स्थित हैं, अफ्रीका महाद्वीप में - सहारा मरुस्थल, कालाहारी मरुस्थल इत्यादि, दक्षिण अमेरिका में चिली का आटाकामा मरुस्थल, ब्राजीलियन पठार, एशिया में गौरी का मरुस्थल मंगोलिया का पठारी तथा मरुस्थलीय प्रदेश, राजस्थान का रेगिस्तान, उत्तर तथा मध्य प्रदेश के मध्य स्थित बुन्देलखण्ड का शैल इत्यादि। ये दुनिया के कुछ ऐसे स्थान हैं जहाँ के मनुष्यों को पाने के लिए पानी उपलब्ध नहीं हो पाता, फसलें को सिंच नहीं पाते, कपड़े को साफ नहीं कर पाते, मवेशियों को पानी उपलब्ध नहीं करा पाते अर्थात् कह सकते हैं कि यहाँ के निवासियों का जीवन पानी के बिना सूना है किसान आत्महत्या करने के लिए मजबूर हो जाते हैं। मवेशी पानी के घास में लडप-लडप कर मर जाते हैं। अतः हमें पानी के महत्व को समझना चाहिए। और इसका कुशलतम तथा सुव्यवस्थित ढंग से प्रयोग करना चाहिए। क्योंकि पानी के अधिक या अंधाधुंध दोहन से जल स्तर गिरता जा रहा है।

महाराष्ट्र जैसे राज्य में तो यह स्थिति है कि पानी के कटाव के लिए न्यायपालिका को आगे आना पड़ा क्योंकि एक तरफ महाराष्ट्र के "लाडूर" जैसे शैल में पाने के लिए पानी ट्रेन के द्वारा पहुँचाया जा रहा है और वहीं दूसरी तरफ मनोरंजन के लिए IPL क्रिकेट के मैदानों में लाखों लीटर पानी प्रतिदिन बहाया जा रहा है जो कि न्यायसंगत नहीं है। एक तरफ पानी के बिना लोगों का जीवन सूना हो रहा है दूसरी तरफ इसकी कबाड़ी।

एक तरफ जहाँ पानी के वितरण में जो असमानता है उसे सरकार, नदी जोड़ी परियोजना, अमृत परियोजना, नहर परियोजना आदि के द्वारा देश के प्रत्येक व्यक्ति स्थान तक जल को पहुँचाने का प्रयास कर रही है, "वाटर ड्रावेंसिंग" को अपनाने, तालाबों को भरने तथा बनाने का प्रयास कर रही है वहीं कुछ इसे बर्बाद कर रहे हैं। हम सब लोग यह जानते हुए कि बिना पानी के जीवन शून्य या सूना है फिर भी कुशलतम प्रयोग नहीं करते।

अतः अन्त में कह सकते हैं कि प्रकृति द्वारा प्रदान जीवन रूपी पानी को सुरक्षित रखना हम सब का मौलिक कर्तव्य है जिसे प्रकृति के साथ निभाना चाहिए जिससे आगे आने वाली पीढ़ी अपने हिस्से का प्रकृति रूपी प्रसाद को प्राप्त कर सके।